



陪他們昂首走向戶外

28 - 31

——自閉症者的休閒運動

■ 劉玉燕

我國由於經濟蓬勃發展，國民所得大幅提昇，大家有餘力去從事各式各樣的休閒活動。尤其自從實施週休二日以來，休閒運動更成為熱門的話題。台北市政府為了推動休閒運動的發展，鼓勵民眾參與休閒運動，辦理全市性之「台北市民休閒運動會」，促進基層體育發展與社區交流。另外也為身心障礙者辦理「身心障礙市民運動會」，鼓勵身心障礙者走到戶外，從事休閒運動，提升自我體能與運動水準。其實休閒運動對身心障礙者而言，兼具治療、預防與發展的功能，不僅有益身心健康、擴展生活之經驗，更能積極促進生長與發展。有研究認為智能障礙學生，尤其重度障礙者更需要發展功能性之休閒技術課程，這也和培養其他生活技能一樣，成為特殊教育重要的一環（李明榮，民92）。

自閉症者在外表上四肢健全、身體壯碩、體力充沛，但常顯現一些異常行為，更需要一些休閒運動及休閒技能訓練來幫助他們減少一些不適當的行為，並促進其與人互動的機會，紓解身心壓力，提升自我能力與自信。



■ 自閉症者休閒活動狀況

休閒活動的教導，隨著全民運動的提倡，及各項運動會的參與，逐漸被重視，在近年的自閉症治療教育中所佔的份量有增加的趨勢。藉由以下的調查研究可以瞭解狀況。

小林（1992）針對197名18~33歲自閉症者的休閒活動所作的調查顯示：一、沒有休閒活動者約佔十分之一，其生活適應能力，語言水準都較低。有休閒活動者，以音樂活動佔最多，其次為影像活動。二、語言發展水準良好的，較多為旅行或讀書的活動；不好的則以購物、散步及電動遊戲居多。三、在運動方面，不論能力好壞均很少觀賞運動性節目或比賽。實際從事休閒運動者中，能力以良好或中等者居多，能力很好者反而很少。

矢野、山下（1993）的調查，發現青年期、成人期自閉症者的休閒以看電視、音樂欣賞等較靜態的活動為主，室外活動則相當少。

張正芬（民85）針對年滿15歲的自閉症者之休閒活動所做的調查顯示：一、休閒活動以靜態的視聽活動為主，其中最常從事的為看電視、錄影帶及聽音樂、唱歌等活動。二、休閒活動的從事率及種類的多樣性，依其能力優劣而有所不同。無休閒活動者，隨能力遞減而所佔比率增加，即休閒活動和能力優劣有關。三、自閉症者從事休閒活動的比率相當低，不到3%，實有必要加強動態的體能活動。

另外劉玉燕（民88）在台北啓智自閉症學生

現況調查研究中也發現：一、在休閒活動方面，僅有半數左右的人可以依自己喜歡的活動安排空間、時間，其餘要有人陪同或替他安排活動。二、休閒項目方面以影視相關和購物旅遊佔最多，其次為音樂相關活動，其餘依次為書畫、運動等相關項目。三、自閉症者能力越好，活動項目越多，內容也較豐富，反之能力較低者根本不知如何活動，常發呆或閒晃。另有固執行為者整天抱著雜誌翻閱、注意圖片，或不停仿寫國字，或反覆聽唱某一歌曲。

以上研究結果可知，休閒活動的內容、種類和適應能力、語言溝通能力有關。能力好者，內容和種類均多，也較有變化；能力差者，休閒活動少，多樣性也不足。另外休閒運動所佔比率較少，其實自閉症者很需要運動，一方面可以穩定情緒，一方面可以減輕體重，對健康管理有很大的助益。我們可以利用休閒運動，讓他們習得一些技能，培養興趣，豐富日常生活內涵，改善現實生活中的不適應行為。更可以利用休閒活動的參與，和他人交流，建立關係，使生活獲得滿足與充實。

美國北卡羅萊納大學所研發的TEACCH教育治療計畫中，針對溝通有障礙的自閉症青年，教導其使用溝通圖卡，獨自前往保齡球館打球，一樣可以滿足自己的興趣，玩得很開心（佐佐木，1992）。其實我們要善用自閉症者的興趣、能力、特性，開拓適合他們的休閒活動，並多以動態的休閒運動為導向，提供適合的場地，改善運動器具，是我們今後的重要課題之一。



■ 自閉症者週末輔導班休閒運動實施概況

台北市自閉症家長協會是一個由自閉症者的家長及社會各界熱心人士共同組成的社團，主要是為協助自閉症者，經由醫療、教育及復健得以增進其人際關係，促進正常語言發展，具備社會化生活能力為宗旨。尤其協會為讓家長在一週的忙碌之後，能有喘息機會，於是在週末安排休閒活動，讓自閉症學童及青少年來參與。此活動結合現職及退休特殊教育教師，國立台北師範學院特教系、台北市立體育學院特殊教育學程學生共同來支援協助，視各位參與者的專才，擔任老師或義工，共同設計課程進行教學活動。尤其體育學院的學生能充分發揮他們的專長，在休閒運動上著力很多，訓練學員學會一些運動技能，在中華民國智障者適應體育運動會，及台北市身心障礙市民運動會上都表現良好，使得本年度的週末班更具深刻的意義。

在課程上我們安排上午是靜態的社交技巧、購物訓練、社區適應、生計教育、EQ訓練，下午則是以動態的休閒運動為主，包括：

- 一、基本體能訓練：柔軟操、仰臥起坐。
- 二、追趕跑跳碰：跑步、30公尺賽跑、接力賽。
- 三、排球打天下：向上拋球、向下拍球、雙手接球、雙手擊球。
- 四、大家來投籃：傳球活動、接球技巧、投球入籃。
- 五、足下風雲：踢球、運動跑步、射球進網。
- 六、樂樂棒球：認識棒球、擊球揮棒、揮球比賽。

七、舞的律動：跳跳舞、超級比一比、模仿動作。

八、擲球訓練：認識身體、手部伸展操、擲球動作訓練。

九、小小運動會：團隊合作、聽從裁判指示、認識起點終點、啦啦隊、比賽規則。

十、戶外教學：木柵動物園、圓山踏青、陽明山賞花…等。

內容豐富，可見他們的用心規劃，在進行中義工配合老師指導，從旁協助，寓教於樂，連續三期欲罷不能，參加的學員都把週末班當作重要活動，一次也不願錯過。

在此活動中老師、學生、義工都得到充分滿足，也達到以下幾個目標：

- 一、讓自閉症者抒發其情緒，引導表達溝通意圖，減少不適當的行為。
- 二、在社區適應、生計教育、休閒運動、EQ管理等課程擴展他們的生活領域，增加人際互動的機會。
- 三、在實務經驗上提供有志為自閉症者服務之人士，有直接服務的機會，教學相長，落實對自閉症者之輔導。
- 四、由不同的老師及義工之多元接觸，讓自閉症者得以適應各種教學方式。
- 五、藉由各式各樣的課程活動，瞭解自閉症者有各種不同的學習優勢，可以引導其學習的興趣。

■ 因應自閉症之特徵所實施的策略

休閒運動項目的選擇，要依自閉症者的需要及評估其所處環境來決定。在指導的方法上更需要針對其行為特徵做些因應策略，以下提供幾個指導方法供大家參考（修正自神田英治，1985）：

一、有固執行為拒絕改變，對變化會產生不安與害怕者

在課程教學上要保持一定的流程，剛開始由固定的老師帶領，或安排固定的義工陪同。等安定後，在最小的範圍內做少部分的變化，再增為替換老師或義工。

二、眼神無法與人對視，無法理解教學指示者

首先選擇該生有興趣的項目來教，讓他能集中注意力，再進入模仿動作，或經由義工協助，使其能遵循簡單指示，進行反覆練習。

三、對痛覺反應遲鈍，對安全完全不關心者

要避免到危險場所，選擇適合活動、照顧的範圍內進行，除了指導老師外，必須要有義工陪同，不要讓他離開大家的視線範圍。任何活動都要以安全第一為重要考量。

四、常表現毫無目的之身體活動與行為者

指導老師要把指導技能，先做工作分析，一步一步的動作結合，使步驟有連鎖性，讓他知道這個動作完成，再來要做什麼，變成結構化的連鎖反應，以減少自閉症者無所事事。

五、有些項目表現優異，有些活動卻明顯遲緩者

在進行教學前最好能瞭解各個自閉症者的能

力，最好從他表現良好的活動切入，讓他得到成功的滿足，再漸次引導學習較遲緩的部分。亦可安排利用先學不會的部分，再用優異表現的部分當增強物，使兩者相得益彰。

六、知覺—運動困難者

所有指導方案以促進知覺運動的訓練為主，對整體的模仿有困難，要從部分模仿開始反覆練習，最後達到能整體的模仿。訓練不必急於達成，適切的協助與引導才能獨立活動。

七、有視覺學習優勢者

利用TEACCH的結構化教學，將指導的項目使用視覺圖卡，或直接在運動器材上標示記號或畫出範圍，讓自閉症者知道手要推哪裡，目標物是什麼。在指導球類運動上，有意想不到的效果。

■ 結論

自閉症者由於本身溝通障礙、人際互動不良，有固執行為或不適當的表現，而有社會適應之困難，導致參加休閒的活動受到限制。身為自閉症者的父母、老師，希望能把握指導的時機與方法。特殊教育學校、機構、輔導諮詢單位，專業醫療團體及各地的自閉症協會，能多付出一分愛心、關心、耐心來關懷這群弱勢團體中的弱勢，將團結化為力量，重視自閉症者的休閒運動指導，讓他們在週休二日的現代社會中，提升生活品質，活得更健康快樂。（作者為臺北市自閉症家長協會支持性教育督導）

（參考文獻略）